1. ВСТУПЛЕНИЕ

Глобальные проблемы человечества – проблемы, которые непосредственно касаются вех стран мира, и в разрешении которых должны участвовать все страны. Самые распространенные проблемы человечества: 

· проблема мира и разоружения, 

· экологическая проблема, 

· демографическая проблема (проблема населения), 

· энергетическая и сырьевая, 

· продовольственная, 

· проблема мирового океана, 

· проблема мирного освоения космоса, 

· проблема преодоления отсталости развивающихся стран. 

Все эти проблемы наиболее остро обозначились во второй половине XX века.

2. Только один ядерный заряд превышает заряд всех вместе собранных зарядов со всех войн за всю историю человечества.
За всю историю человечества прошло 15000 войн на земле; абсолютный мир существовал всего 292 года. Но нигде прежде не было реальной возможности уничтожения целых стран и континентов. Она возникла в связи с созданием ядерного, химического, бактериологического оружия в сочетании с ракетной техникой. В 80-е годы в мире на военные цели расходовалось более 1 трлн. долларов в год. Вооруженные силы всех стран насчитывали 30 млн. человек, а всего в сферу военных приготовлений было вовлечено около 100 млн. человек. В мире уже накоплены чудовищные средства массового уничтожения, достаточные для многократного истребления всего живого на нашей планете. Появились баллистические ракеты, доставляющие смертельный груз до цели за считанные минуты. В мире накоплено столько оружия, что планету можно уничтожить 100 раз. 

3. Факт

В 1997 году США продали оружия на 15,2 млрд долларов (44% всей мировой торговли), Великобритания – на 5,9, Франция – на 4,9, Россия – на 3-4 млрд долларов (во второй половине 80-х гг. СССР продавал оружия на 15-17 млрд долларов в год) 

4. Пророчество Леонардо да Винчи
«На земле всегда будут происходить опустошительные воины… И смерть нередко будет уделом всех борющихся сторон. С предельной злобой эти дикари уничтожат множество деревьев в лесах планеты, а затем обратят свою ярость на всё, что ещё найдётся живого вокруг, неся ему боль разрушения, страдания и смерть. Ни на земле, ни под землёй, ни под водой не останется ничего нетронутого и неповреждённого. Ветер разнесёт по всему миру лишенную растительности землю и присыплет ею останки существ, наполнявших когда-то жизнью разные страны» – это пророчество, леденящее душу, принадлежит великому итальянцу эпохи Возрождения Леонардо да Винчи. 

Сегодня видишь, что гениальный живописец был не столь уж наивен в своем предсказании. Великий Леонардо во многом оказался прав.
5. XVII – 3,3 млн. человек

               XVIII – 5,4 млн. человек

               Наполеоновские войны – 3,7 млн. человек

               XIX (+ начало XX века до 1 мировой войны) – 5,7 млн. человек

               I мировая война – 20 млн. человек; S=200 тыс. км2
               II мировая война – 55 млн. человек; S=3,3 млн. км2
               XX – 100 млн. человек

               1900-1938 – 24 войны

               1946-1979 – 130 войн

6. Вторая часть пророчества Леонардо да Винчи, к нашему огромному счастью, пока не осуществилась, вернее: осуществилась не полностью. Но кому сегодня не ясно, что впервые в своей истории человечество всерь​ез встало перед вопросом: «Быть или не быть?» Кровь, муки и слезы были на всем пути человеческом. Однако на сме​ну умершим и погибшим всегда приходили новые поколения и будущее было как бы гарантировано. А вот ныне такой гарантии больше нет.

Трудно представить себе мощь тех сил, которые подчинил себе человек. При этом от опасности массового истребления надежных средств пока никто не придумал и вряд ли это можно сделать. Спастись и выжить можно, лишь выбросив на свалку истории оружие, способное уничтожить цивилизацию. Речь идет прежде всего о тысячах ядерных боезарядов, накопленных на планете, суммарная мощность которых в миллион раз превосходит бомбу, сброшенную на Хиросиму. Но не только ядерных — и химических, и бактериологических также.

7. Список наиболее крупных ядерных держав:

Россия 

США

Великобритания

Франция 

Китай

ЮАР

Израиль

Пакистан

Северная Корея

Тайвань

Япония
Ар​гентина

Бразилия

8. Подпольное распространение смертоносного оружия опасно вдвойне, так как риск его несанкционированного применения многократно увеличивается. Вряд ли можно гарантировать, что все останется на своих местах при столкновении государств с тайными арсеналами. Кроме того, существует реальная опасность того, что в странах с шаткими режимами ядерная бомба может попасть в руки террористов. (Ведь даже в СШA в 1985 году неизвестные лица предприняли попытку осуществить радиационное заражение системы водоснабжения Нью-Йорка. Хотя уровень заражения не представил опасности для жизни, но все-таки…)

Осознавая катастрофические последствия ядерной войны, было бы непростительной ошибкой считать сегодня обычную войну чуть ли не безобидным столкновением. Это далеко не так. Если во время второй мировой войны многие города были практически стерты с лица Земли, то сегодня широкомасштабное применение одной из крупных держав современного «обычного» (т. е. неядерного) оружия может закончиться катастрофой.

Лишь в европейской части евразийского континента насчитывается около 150 АЭС с 200 энергоблоками. Нетрудно представить себе, чем могла бы закончиться сегодня обычная война в Европе. Чернобыльская катастрофа в этом отношении оказалась очень поучительной. Не меньшую опасность представляют последствия разрушений химических объектов (особенно складов химических боеприпасов и ядовитых веществ). Такие разрушения наверняка будут сопровождаться образованием обширных зон опасного химического заражения атмосферы парами сильнодействующих ядовитых и токсичных веществ. Особенно опасны жидкий хлор и аммиак.

Таким образом, все современные войны в состоянии оказать роковое влияние на природу нашей планеты.

9. ПЕПЕЛ ХИРОСИМЫ СТУЧИТ В СЕРДЦА

Разве могут кого-нибудь оставить равнодушным строки из поэмы известного эквадорского поэта Хорхе Энрике Адоума «Хиросима, любовь моя»:

Ко второй ночи того дня

Я собрал свою семью в горсть ладони —

Сухой прах того, что неявно любил накануне...

Это произведение — о жертвах варварской бомбардировки, о пепле Хиросимы, что до сих пор стучит в сердца людей. Поэт создал также трагический образ тысячи детей, день и ночь делающих журавликов из разноцветной бумаги по примеру той девочки из Хиросимы, которая свято верила, что бумажные птицы унесут от нее на своих хрупких крыльях радиоактивную смерть.

Хиросима... Вместе с другим японским городом — Нагасаки — она служит грозным предостережением и напоминанием человечеству о том, что ядерная война — это самоубийство. Тогда, в 1945 году ядерные взрывы в Хиросиме и Нагасаки сразу унесли жизни около 300 тыс. человек. Это, кстати, больше, чем потеряли во второй мировой войне США — та самая страна, которая первой занесла над миром ядерный меч. С тех пор разрушительная сила ядерных устройств неизмеримо выросла.
Хиросима

Памятник жертвам Хиросимы в архитектурно-парковом мемориальном ансамбле Парк Мира— абстрактная бетонная дуга, символизирующая две руки, соединенные для защиты или молитвы, над символической могилой всех бесследно исчезнувших и неопознанных жертв бомбардировки. В построенной по подобию буддийского колокола Башне мира, возведенной как особое напоминание о погибших детях, всегда висят длинные пестрые гирлянды из бумажных журавликов, которых снова и снова приносят целые классы школьников. На речном острове, севернее парка Мира, возвышаются законсервированные руины бывшей торгово-промышленной ярмарки — стальной скелет купола этих развалин дал им название «Собор атомной бомбы». Именно над этим местом на высоте 400 м была взорвана американская атомная бомба.

Нагасаки

От ее взрыва была разрушена треть города, было убито и ранено около 75 тыс. жителей. Так как Нагасаки расположен на многочисленных холмах, ударная волна и тепловой удар не были столь губительны, как в Хиросиме. Но бомба взорвалась как раз над самой большой в Японии католической церковью Уракамитэнсюдо. С 1956 в Нагасаки неоднократно происходили международные конференции за запрещение атомного и водородного оружия. Среди сооружений, возведенных после 9 августа 1945, — парк Мира на месте сгоревших жилых кварталов со зданием Международного культурного центра и на месте эпицентра взрыва установлен бронзовый монумент Мира (высота 10 м), или «Призывающий к миру».

10. Чего греха таить, человечество до сих пор как-то легкомысленно относилось к тому, что его ждет в случае ядерной войны. В какой-то мере распространению опасной самоуспокоенности способствовали отдельные военные стратеги ядерных держав, внушавшие, что такие войны не так уж страшны, что их можно «ограничить» и «локализовать», предоставить погибнуть в них, конечно, противнику, а самим как-нибудь и где-нибудь выжить, отсидеться. Это, конечно, иллюзии, притом очень опасные. Часть людей, образно говоря, уподобилась подопытным кроликам, безропотно готовясь к худшему. В этой связи очень уместно привести слова известного английского фантаста Герберта Уэллса: «Мне кажется, что мы слишком глупы... чтобы когда-нибудь положить конец войне. Если бы у нас хватило на это ума, мы должны были бы сделать это раньше». Ироничные слова, но как их опровергнуть?

Что же будет представлять собой планета Земля после того, как на ней — не дай Бог этому случиться — вспыхнет и пробушует ядерный пожар?

Его последствия, утверждают ученые,— страшные, но вполне предсказуемые. Они многосторонни, при этом одни последствия будут проявляться сразу (человеческие жертвы, изменения ландшафтов и т. д.), другие - через различные промежутки времени (деградация уцелевших людей,   изменение   климата, газового состава атмосферы, циркуляции воздушных и водных масс). Как отмечают многие ученые, стартовая стадия человеческих страданий при ядерных взрывах - еще не самая жуткая. Хотя уже и на этой стадии в условиях колоссальных разрушений и всеобщего хаоса медицина будет бессильна, ее возможности оказать хотя бы первую помощь сотням миллионов людей будут практически равны нулю. Ещё более страшное начнется после ядерных взрывов. В атмосферу поступит огромное количество не только радиоактивных продуктов, но и обыкновенной пыли, сажи; дыма после гигантских городских и лесных пожаров. В результате произойдет замутнение всей атмосферы, затемнение планеты. Это явление получило название «ядерная ночь» 

Поскольку лучи Солнца не смогут пробить плотную пелену дыма, копоти, сажи, поверхность суши, как предполагают ученые, должна охладиться на десятки градусов — наступит так называемая «ядерная зима». Совершенно очевидно, что уровень возможного охлаждения и его продолжительность будут зависеть от мощности бомб и продолжительности задымленности атмосферы. «Зима» может продолжаться от нескольких недель до нескольких месяцев. Этого срока вполне достаточно, чтобы погубить урожай, вызвать мировой голод, эпидемии.

«Ядерной зимой»  этот кошмар, однако,  не закончится. После нее наступает черед «ядерного лета» - стойкого повышения температуры, которое продлится годы. По всей вероятности, оно будет сопровождаться разрушением озонового слоя Земли, сильным увеличением потока жесткого ультрафиолетового излучения.

Последствия ядерной войны:

· Возникновение массовых пожаров после обмена ядерными ударами 
· Массовая гибель флоры и фауны или изменение генофонда 
· Образование в атмосфере сплошного облака из сажи, дыма, гари 
· Затемнение всей земной поверхности – «ядерная ночь»
· Понижение температуры на 15-20 градусов, а в некоторых районах – до 40, т.е. наступление «ядерной зимы» 
· Стойкое повышение температуры – «ядерное лето» 
· Таяние ледников 
· Разрушение озонового слоя
· Поток жёсткого ультрафиолетового излучения
11. «МАЛЫЕ» ВОЙНЫ — КРОВОТОЧАЩИЕ РАНЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА
  «Малые» войны часто называют региональными конфликтами. В свою очередь, и «малые» войны и региональные конфликты обычно характеризуются журналистами как «кровоточащие раны на теле человечества. Характеризуются с полным на то правом — счет жертвам таких локаль​ных войн давно уже идет на сотни тысяч и даже миллионы.

В чем причины происходящих в мире региональных конфликтов? Их возникновение обусловлено взаимодействием множества внутренних и внешних факторов — исторических, национально-этнических, религиозных, политических, социальных, экономических и иных. Они появляется там, где вспыхивают социальные бури, где складывается взрывоопасная расстановка политических сил, где более сильный сосед угнетает слабого.

Здесь Афганистан и Никарагуа, Ангола и Мозамбик, Эфиопия и Ирак, Камбоджа и Сальвадор, и многие другие государства и регионы. Нетрудно видеть, что это фактически и есть страны «третьего мира».

Мирное урегулирование региональных конфликтов в различных «горячих точках» нашей планеты сегодня крайне необходимо не только из-за предотвращения человеческих жертв. Такие споры пожирают колосальные материальные ресурсы, в которых столь остро нуждаются хотя бы те же развивающиеся страны. Миллиарды долларов, израсходованных участниками различных братоубийственных конфликтов, могли быть использованы на орошение безводных пустынь и решение проблемы нищеты и голода, на образование и здравоохранение и другие цели.

Но не только это. Многие из малых конфликтов, как мы уже отмечали выше, чреваты опасностью перерастания в столкновения крупного, даже глобального масштаба. Эта опасность еще более усугубляется peальной возможностью использования ядерного (химического, бактериологического) оружия участниками таких конфликтов по мере их расширения.

Поистине из искры может возгореться бушующее пламя.

12. Основные направления программы «Международное сотрудничество за мир, решение глобальных проблем безопасности, разоружение и урегулирование конфликтов»

Программа Федерации мира и согласия «Международное сотрудничество за мир, решение глобальных проблем безопасности, разоружение и урегулирование конфликтов» нацелена на развитие и расширение диалога между российскими и международными неправительственными организациями, научными учреждениями, властью и обществом в области укрепления международной безопасности, создание зон, свободных от ядерного оружия, сокращения оружия массового уничтожения и обычных видов вооружений, установления доверительных и взаимовыгодных отношений между Россией и странами Запада, совершенствования российской законодательной с учетом международных норм права, повышения роли общественных организаций в принятии политических решений и формирования гражданского общества в России.

13. Программа включает в себя следующие проекты:

·        Архитектура международной безопасности и сотрудничества с международными институтами и неправительственными организациями в условиях современных вызовов международному сообществу;

·        Проблемы разоружения и нераспространения оружия массового уничтожения;

·        Содействие совершенствованию законодательства в области военно-гражданских отношений
14. Пути решения: 

· Уничтожить все оружие

· Сократить все другие виды вооружения 

· Сократить численность армий 

· Вывести войска с чужих территорий 

· Решение проблемы на высшем законодательном уровне и мирным путем
15. ВЫВОД:
· Глобальные проблемы связаны с решением ряда научных, технических, экономических и других вопросов, но прежде всего это проблемы социальные. В условиях мира и научно-технической революции, осуществления стратегии устойчивого развития человеческой цивилизации не грозит гибель… 
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